





28日乌方公布的谈判代表团名单, 共6人——乌克兰国防部长列兹尼 科夫、副外长托奇茨基、总统办公 室顾问波多利亚克、人民公仆党主 席阿拉哈米亚、议员乌梅洛夫、乌 克兰问题三方联络小组第一副组长 科斯金。名单上并没有基列耶夫。 但从会谈现场传出的照片可以看出, 当时基列耶夫坐在后排。

抛开基列耶夫身亡这个插曲, 乌克兰与俄罗斯于普里皮亚季河畔 的会谈,总体上看是一种试探。乌 方开出的条件是俄方必须停火,撤 兵,包括撤出2014年俄事实占领的 克里米亚。而俄方开出的条件是乌 克兰承认克里米亚属于俄罗斯,承 认顿巴斯"顿涅茨克人民共和国" 和"卢甘斯克人民共和国"独立。 显然, 双方观点悬殊, 不可能一次 谈判谈个几小时就能解决所有问 题——倘若如此,之前的战争又怎 么可能打起来呢?

根据俄乌约定, 3月3日在白俄 罗斯境内别洛韦日森林进行第二轮 会谈。此地在苏联历史上堪称屡次 迎接剧变之地。1964年,时任克格 勃领导人谢米恰斯内于此密谋政变, 推翻了赫鲁晓夫, 扶勃列日涅夫上 台。更天翻地覆的变化,则于1991 年12月于此决定。当年12月7日, 俄罗斯、乌克兰、白俄罗斯三方代 表在这里秘密聚会,并签署《关于

建立独立国家联合体的协议》,亦 即"别洛韦日协议",由此宣告苏 联解体。而历史的车轮讲入2022年. 当俄乌第二轮会谈确定于此举行后, 3月2日, 白俄罗斯信息分析机构"民 主力量圆桌"负责人尤里・沃斯克 列先斯基竟然在俄罗斯"24小时新 闻节目"中称,俄罗斯和白俄罗斯 方面无法联系上乌方代表, 他们的 手机全都处于关机状态。即便如此, 俄罗斯代表仍由第一轮会谈时带队 的俄总统助理梅津斯基为团长,来 到别洛韦日森林。

当地时间3月3日,乌克兰总 统办公室顾问波多利亚克在社交媒 体上列出谈判三个关键议题——其 一, 立即停火; 其二, 达成停战协 定; 其三, 建立人道主义通道。接 着, 乌方果然来到谈判现场。这次 会谈不似第一次那样分三个阶段进 行,耗时也略短。大约花费三个小 时,会议结束。波多利亚克立即在 社交媒体发声: "乌克兰没有得到 需要的结果。仅仅就安排人道主义 通道达成解决方案。"而俄罗斯塔 斯社报道,梅津斯基称,双方在谈 判中详细讨论三个议题, 涉及军事、 国际人道主义和政治解决冲突。本 轮谈判解决的主要问题事关冲突地 区的平民安全, 双方"就建立人道 主义通道疏散平民以及疏散平民时 在人道主义通道相关区域暂时停火 左上图 2月28日. 俄罗斯与乌克兰在白 俄罗斯普里皮亚季河 畔举行谈判。

中上图: 3月7日, 俄乌举行第三轮会

右上图: 3月10日, 俄罗斯外长拉夫罗夫 和乌克兰外长库列巴 在安塔利亚会晤。

达成一致"。梅津斯基认为这是"实 质性进展"。

当地时间3月7日晚,俄乌第 三轮谈判举行, 地点仍是别洛韦日 森林, 时长亦大约3小时。双方继 续聚焦人道主义走廊问题。但在政 治、军事领域的谈判几无进展。

促谈还是拱火

《卫报》称,"泽连斯基指责 西方没有充分参与到和谈中"。

某种程度上说,泽连斯基自认 为自己是代表西方来与乌克兰谈判 的。而西方未必这么看。

路透社3月12日的报道还透露 了一个细节, 在泽连斯基表示要与 俄会谈的同时,他还说,自己"没 有看到北约在乌克兰问题上的勇气, 以及接纳乌克兰加入北约的共识"。

事实上,在俄乌战事仍然没有停 止, 甚至没有达成和平协议的情况下, 乌克兰加入北约,纯属伪命题。这一 点,从乌克兰谋求波兰等国家的苏联 制造米格-29飞机而无法达成,就能 看得很清楚了。当泽连斯基提出要飞 机的要求后,美国鼓噪希望波兰提供 给乌克兰。波兰立即应承, 但表示, 自己的米格-29飞机只可能向西,送 到位于德国的拉姆施泰因美军基地, 由美国转赠给乌克兰。波兰不会将自